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IN MEMORIAM 

 

СЕЋАЊЕ НА  
Проф. др Петара Ј. МАРКОВИЋА 

(1923 – 2010) 
 

Са дубоким болом примљена је тужна вест о смрти (19.06.2010. године) 
професора и академика др Петра Марковића, дугогодишњег професора 
Универзитета, свестраног и веома плодног научног радника. 

Проф. др Петар Марковић рођен је у селу Драчи код Крагујевца, 10. 
августа 1923. године, у службеничкој породици. Основно и средње 
образовање стекао је у Осијеку и Крагујевцу. Дипломирао је на 
Пољопривредном факултету у Земуну 1949. године а докторирао на истом 
факултету 1952. године. Од 1950. до 1951. године радио је  у Комисији 
државне контроле СР Србије, а од 1951-1961. године у Савезном заводу за 
статистику на дужности шефа одсека, начелника одељења, члана колегијума 
и професора Више статистичке школе. У току 1958-1960. године похађао на 
Економском факултету, Београд, последипломске студије: статистичко-
математички методи и модели. 

Као омладинац учествовао на изградњи омладинских пруга «Брчко-
Бановићи» и «Шамац – Сарајево». На овим акцијама проглашаван за 
ударника. Носилац је ордена рада и ордена заслуга за народ. Као ђак 
крагујевачке гимназије преживео је познате крагујевачке догађаје. 

Од 1963. године изабран је за доцента на Пољопривредном факултету у 
Земуну, за предмет Економика пољопривреде и предмет Планирање у 
пољопривреди. Као професор Пољопривредног факултета у Земуну на Вишој 
пољопривредној школи у Чачку предавао је предмет Основе економије и 
предмет Економика пољопривреде, у периоду 1964.-1976. На Економском 
факултету у Крагујевцу биран је за предмет Теорија планирања привредног 
развоја, (1971-1976). На Агрономском факултету у Чачку биран је за 
професора Социологије села (1971-1980). На Филозофском факултету у 
Београду биран је за редовног професора на предмету Социологија села, 
1977. године. Биран је и за професора на више југословенских универзитета, 
у Хрватској, Словенији, Македонији, Босни и Херцеговини и Црној Гори. 

У овом тужном тренутку желим посебно истаћи да је академик проф.   
др Петар Марковић стекао светски углед плодног и свестраног научника 
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(методолога, економисте, посебно агроекономисте, социолога посебне 
социологије села). 

Проф. др Марковић као плодан научни радник, оставља широку и 
богату литературу. Написао је самостално или у сарадњи са другим 
професорима више уџбеника и 36 књига. У бројним часописима у земљи и у 
иностранству објавио велики број научних и стручних радова, међу којима су 
посебно значајни радови који се односе на развој статистике, агроекономије, 
економске теорије, социологије села и других области науке. 

Као научни радник и истраживач проф. др Петар Марковић руководио 
је бројним научним и стручним пројектима. 

Посебно велики научни допринос проф. др Петра Марковића вазан је за 
изучавање структурних промена и развоја  пољопривреде и села, 
прехрамбене индустрије и других сектора агроиндустрије. Целовитост 
научних и емпиријских истраживања проф. др Петар Марковић пружио је на 
подручју «Развоја сеоске инфраструктуре у Југославији». У овом широком 
пројекту проф. др Петар Марковић је систематизовао обимну фактографску 
грађу на којој је радио више од 10 година. Обрађене су развојне тенденције у 
стамбеној и привредној изградњи у југословенском селу, развој услова 
живота 20. столећа, изградња путева, комуналних објеката, развој здравства, 
школства. У овом истраживању проф. др Петар Марковић је приказао 
историју развоја југословенског села и очекиваним тенденцијама. Ово је 
једна у низу објављених књига аутора која чини врхунско научно дело како у 
погледу теорије, узрока и испољених  процеса на југословенском селу под 
утицајем индустријализације и интензивних структурних промена на 
југословенском селу. 

Изузетно значајан истраживачки и научни допринос проф. др Петар 
Марковић односи се на изучавање развоја села и пољопривреде под утицајем 
привредног развоја, где су констатовани процеси неусклађености развоја 
пољопривреде и прерађивачких капацитета, испарцелисаност поседа, 
заостајање развоја технологије, противречности аграрне депопулације, 
девитализације, дугогодишње запостављање пољопривредног развоја, 
процеси енормног одлива сеоског становништва у градове, праћене 
пражњењем и слабљењем села. 

Треће подручје научног и стручног стваралаштва проф. др Петра 
Марковића односи се на изучавање пољопривредног и агроиндустријског 
простора. У овој области он је написао Пољопривредни атлас Србије који је 
побликован у три тома. У првом тому проф. др Петар Марковић је 
образложио: дугорочну, регионалну стратегију агроиндустријске производње 
Републике Србије са пољопривредним атласом, где је изложио дугорочну 
стратегију развоја агоиндустрије, са стратегијом и приоритетима по групама 
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производа и производњама по реонима, стратегијом примарне 
пољопривредне производње у прерађивачке индустрије, местом произвођача 
у производњи. Овде се повезују привредни систем, наука, стручна служба у 
функцији домаћег и међународног тржишта. 

У другом тому проф. др Петар Марковић је образложио: дугорочну 
регионалну стратегију агроиндустрије Републике Србије са производно-
демографским атласом по општинама. Овде је проф. др Петар Марковић дао 
анализу производно-економских и социодемографских и инфраструктурних 
карактеристика за све општине и села. У овом научно-стручном подухвату 
проф. др Петар Марковић образложио је програм оживљавања и развоја 
пољопривредне производње  и села. 

Значајан допринос проф. др Петара Марковића оствариван је у 
проучавању и разради економских и мера аграрне политике. У изучавању и 
конципирању мера аграрне политике полазио је од теоријских сазнања и 
претпоставки  и на једном од очекиваних процеса развоја, достигнућа науке а 
посебно од циљева који се сагледавају. 

Важно је истаћи чињеницу да научно и богато истраживачко дело 
проф. Петра Марковића представља значајну основу и подршку за даље 
обогаћивање програма и метода истраживачке активности на подручју 
агроекономије. Богати резултати његовог научног стваралаштва имају велики 
значај за остваривање сличних истраживања у будућности, уз знатно 
продубљивање визије, праваца и политике руралног и одрживог развоја 
југословенске пољопривреде и агроиндустрије. Добијена научна сазнања 
проф. Петра Марковића значајна су и као усмерења за брже оживљавање 
укупне привреде у садашњим околностима и за укључивање наше земље у 
савремене привредне токове и поделу рада у свету и Европи. 

У целини се може констатовати да је научно и стваралачко дело проф. 
др Петра Марковића знатно допринело свестраном преображају села и 
подстицању унапређивања пољопривреде и агроиндустрије. Његов утицај на 
квалитет одшколованих научних и стручних кадрова и у будућности ће 
свакако утицати на напредак животне праксе. 

Зато се може очекивати и веровати да се утицај научног и животног 
стваралаштва проф. др Петра Марковића наставља и да ће живети колико 
живи и његово дело. 

Нека му је вечна слава и хвала! 
 

Проф. др Јеремија Симић 


